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Рисунок 1. Розподіл вакцинованих осіб відповідно до віку 
Отже, до найбільш провакцинованих країн від SARS-

CoV належать ОАЕ (92,61 %) та Португалія (87,90 %), до 

країн з найнижчим рівнем вакцинації – Гаїті (0,46%), Де-
мократична Республіка Конго (0,10 %). За інформацією 
ВООЗ, у світі на різних етапах розробки перебувають близько 200 
вакцин, з яких 60 вже досягли етапу клінічних досліджень. У різ-
них країнах застосовуються різні вакцини, розроблені на різних 
технологічних платформах. На нашу думку, низькі темпи вакци-
нації в Україні пов’язані з недостатньою поінформованістю різних 

верств населення щодо необхідності даної процедури за для збе-
реження життя і здоров’я.  
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Вступ. Глутамат натрію (зареєстровано в Україні, як хар-
чову добавку Е 621) широко використовують в усьому світі. Однак 
поріг небезпечних доз глутамату натрію для людини на сьогодні-
шній день не визначено, існують суперечливі висновки щодо 
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нешкідливості даної добавки. Токсичні ефекти глутамату натрію 
на печінку, лімфатичні вузли, центральну нервову систему були 
описані в численних дослідженнях на тваринах, однак, у більшості 
з них метод введення і дози не були подібними до приймання глу-
тамату натрію людиною. Крім того, практично відсутні дослі-
дження щодо стану органів та систем організму після відміни дії 
глутамату натрію на різних етапах відновлювального періоду.  

Мета. Визначити морфологічні особливості будови підшлу-
нкової залози після довготривалого прийому глутамату натрію 
тваринами та після його відміни. 

Матеріали та методи. Дослідження підшлункової залози 
проводили на 65-ти білих щурах-самцях віком 2,5-3 міс. з почат-
ковою вагою 120,0 ± 5,0 гр. Експеримент складався з двох час-

тин: І частина експерименту — до стандартного раціону харчу-
вання тваринам щоденно додавали харчову добавку глутамат на-
трію протягом 8 тижнів перорально із розрахунку 70 мг/кг живої 
маси; II частина експерименту — після відміни глутамату натрію 
дослідження проводили через кожні два тижні – на 10, 12, 14 та 
16 тижнях. Контрольна група щурів протягом усього експерименту 
отримувала звичайний раціон харчування. Для дослідження підш-

лункової залози використовували морфологічний метод з морфо-
метрією (визначали діаметр острівців Лангерганса та наявність в 
них ознак фіброзу), а також оцінювали в балах наявність сполуч-
ної та жирової тканин в екзокринній частині залози. Гістологічні 
зрізи були забарвлені гематоксиліном та еозином, а також азаном. 
Цифрові показники були оброблені з використанням апостеріор-
ного тесту Дункана, непараметричних методів статистичного ана-

лізу за Манна-Уитні та Краскела-Уолліса. Значення P < 0,05 вва-
жали достовірним. 

Результати та їх обговорення.  

Після 8 тижнів годування тварин з додаванням в харчовий 
раціон глутамату натрію в підшлунковій залозі визначені запальні 
та дегенеративні зміни екзокринної частини паренхіми, що 

пов’язано з порушенням будови панкреатичних ацинусів, змен-
шення кількості панкреатоцитів шляхом лізису або апоптозу, роз-
витком атрофії панкреатичних ацинусів. В ендокринній частині пі-
дшлункової залози переважали панкреатичні острівці Лангерга-
нса малих розмірів з проявами порушення судинного клубочку та 
фіброзу. Після відміни глутамату натрію та годуванні щурів зви-
чайною їжею на всі терміни дослідження, відновлення стану підш-

лункової залози не спостерігалися. Відзначено атрофічні та деге-
неративні зміни панкреатичних ацинусів, порушення їх щільності 
та їх роз’єднання внаслідок набряку. Ацинуси відзначалися змен-
шенням їх розмірів, в деяких з них екзокриноцити мали ознаками 
лізису або мали апоптичні зміни. Проміж ними та часточковими 
протоками розташовувались ділянки сполучної та жирової тканин, 
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запальні інфільтрати лімфоїдно-плазмоцитарних клінин. При оці-
нюванні стану підшлункової залози за параметром «сполучна тка-
нина», до 16-го тижня експерименту апостеріорний тест Дункана 
показав, що за даним показником стан підшлункової залози зна-
чно погіршився (p = 0,0001) у порівнянні зі станом на 8 тиждень 
експерименту . При дослідженні панкреатичних острівців Лангер-
ганса відзначено прогресування атрофічних та дегенеративних 

змін в них. У порівнянні з контролем діаметр острівців Лангерганса 
знизився у 1,67 раза, а у порівнянні з кінцевим терміном году-
вання тварин глутаматом натрію – в 1,3 раза. Відзначено зни-

ження щільності екзокриноцитів А і В та їх апоптоз.  
Висновки 
Таким чином, під час морфологічного дослідження встанов-

лено, що після відміни дії глутамату натрію та годування щурів 
звичайною їжею не зафіксовано відновлення стану підшлункової 
залози. Відзначено збільшення атрофічних та дегенеративних 
змін панкреатичних ацинусів, їх роз’єднання, розростання сполу-
чної та жирової тканин, наявність ділянок з дифузною осередко-
вою інфільтрацією лімфоїдно-плазмоцитарними клітинами. Відзна-
чено токсичний вплив глутамату натрію на панкреатичні острівці 

Лангерганса, деструктивні зміни в яких прогресували на етапах 
відновного періоду.  

На кінець експерименту в підшлунковій залозі відзнача-
ються ознаки хронічного запального процесу. 
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Сучасні комп’ютерні та інформаційні технології, а особливо 
мережеві, суттєво впливають на життєдіяльність дитини та розви-

ток її мозку. Учені висувають припущення, що збільшення обсягу 
інформації та прискорення її обробки людиною може згубно впли-
нути на стан здоров’я дитини. 

З кожним днем розвиток інформаційного середовища та від-
повідно навантаження на дитячий організм катастрофічно зрос-

тає.Школярі – найбільш уразливі щодо надмірного користування 
комп’ютером. Це пов’язано у з такими факторами: простота вико-

ристання, наявність часу, необмежений батьківський контроль, 
дефіцит уваги, шлях до втечі, побудова соціальних відносин [1]. 

Для діагностики динаміки впливу інформаційного наванта-
ження (роботи за комп’ютером) на психо-функціональні 


